

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ Об очередном пленуме ЦК ВКП(б)

На днях в Москве состоялся очередной пленум Центрального Комитета ВКП(б). Пленум ЦК рассмотрел предложения Совнаркома СССР о расширении прав союзных республик в области обороны и внешних сношений и одобрил их для внесения на предстоящую сессию Верховного Совета СССР.

Москва, Кремль Товарищу СТАЛИНУ

Дорогой и родной Иосиф Виссарионович! Научная сессия Тбилисского филиала ИМЭЛ, посвященная XX годовщине смерти В. И. Ленина, шлет Вам, гениальному продолжателю учения Ленина, мудрому вождю большевистской партии и Советского народа, Верховному Главнокомандующему всеми вооруженными силами Советского Союза, свой пламенный, сердечный привет.

Москва, Наркомвнудел Товарищу Л. П. БЕРИЯ

Дорогой Лаврентий Павлович! Научная сессия Тбилисского филиала ИМЭЛ при ЦК ВКП(б), посвященная двадцатой годовщине со дня смерти Ленина, шлет Вам, верному и ближайшему соратнику великого Сталина, воспитателю большевиков Грузии и Закавказья, пламенный сердечный привет.

Награждение орденами и медалями работников электропромышленности

- За успешное выполнение заказов фронта, освоение и серийный выпуск новых образцов военной электротехники и выполнение специальных заданий Правительства Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены: Орден Ленина — директор завода № 197 П. А. Белая, механик пехоты завода № 694 П. П. Воеводин, заместитель народного комиссара электропромышленности К. Г. Зубович, секретарь Сталинского РК ВКП(б) гор. Москвы А. И. Исаченко, народный комиссар электропромышленности П. Г. Кабанов, директор завода № 330, б. директор завода № 590 И. И. Мамали, старейший инструментальщик завода № 658 П. Т. Савицкий, наладчик автомата завода № 617 М. Ф. Чуга и другие, всего — 17 человек; орденом Трудового Красного Знамени — 64 человека; орденом Красной Звезды — 121 человек; орденом «Знак почта» — 296 человек; медалью «За трудовую доблесть» — 243 человека; медалью «За трудовое отличие» — 237 человек. (ТАСС).

Награждение орденами и медалями работников текстильной промышленности

- За успешное выполнение заданий Правительства по снабжению Красной Армии военными довольствиями и выполнение специальных заданий Командования Красной Армии Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены: Орден Ленина — народный комиссар текстильной промышленности СССР П. Н. Акмонов, ткацкий комбинат им. Щербакова Главлеспробма М. И. Баранова, заведущая Львовским комбинатом им. Ленина Ярославской области Е. А. Жабиня, заведущая комбината Трехгорная мануфактура им. Дзержинского А. А. Плячкова, заместитель председателя Совнаркома Союза ССР А. Н. Косыгин, ткацкий фабрика Новонановской мануфактуры Ивановской области Ф. П. Майорова, главный инженер Хорезмского хлопкопрестра Узбекской ССР А. Нуралиев, ватершница Ташкентского комбината им. Сталина Х. Салиходжаева, помощник мастера Измайловской прядильно-ткацкой фабрики Главохлопробма Д. И. Шаратов и другие — всего 25 человек; орденом Трудового Красного Знамени — 173 человека; орденом Красной Звезды — 52 человека; орденом «Знак почта» — 637 человек; медалью «За трудовую доблесть» — 420 человек; медалью «За трудовое отличие» — 660 человек. (ТАСС).

ПРИКАЗ Войскам Ленинградского фронта

Товарищи красноармейцы, сержанты и офицеры войск Ленинградского фронта! Моряки Краснознаменного Балтийского флота! Трудающиеся города Ленин! Войска Ленинградского фронта в итоге двенадцатидневных напряженных боев прорвали и преодолели на всем фронте под Ленинградом сильно укрепленную, глубоко амелиорированную догворенную оборону немцев, штурмом овладели важнейшими узлами сопротивления и опорными пунктами противника под Ленинградом: городами Красное Село, Ропша, Уриц, Пушкин, Павловск, Мга, Ульяновка, Гатчина и другими и, успешно развивая наступление, освободили более 700 населенных пунктов и отбросили противника от Ленинграда по всему фронту на 65—100 километров. Наступление наших войск продолжается.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 27 января

В течение 27 января западное, юго-западное и южное ГАТЧИНА наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город и железнодорожный узел ВОЛОСОВО, а также более 40 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗАКОРОВО, ЛОПУХИНКА, НОВАЯ БУРЯ, НОВЫЕ МЕДУШИ, МУХОВИЦЫ, СТАРАЯ БУРЯ, СЛЕПИНО, ЩЕЛОВО, БОЛЬШОЕ и МАЛОЕ ТЕШКОВО, СТАРОЕ ГРЕБЛОВО, КЛОПЦЫ, РОНКОВИЦЫ, ЧЕРЕПОВИЦЫ, СУМИНО, БОЛЬШИЕ и МАЛЫЕ ГУЗАНЦИ, РОГОВИЦЫ, БОЛЬШОЕ и МАЛОЕ НИКЕРИНО, ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКОЛАЕВКА, ШПАНЬКОВО, БОЛЬШОЕ ТЯГЛИНО, ВЫСОКОКЛЮЧЕВОЕ, ВОСКРЕСЕНСКОЕ и железнодорожные станции ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКЕРИНО, СУЙДА.

141 миллион экземпляров произведений В. И. Ленина

За 26 лет со дня Великой Октябрьской Социалистической революции труды Ленина издавались в СССР на 75 языках. Всего в 1917 г. по 1943 г. был издан 141 миллион экземпляров произведений В. И. Ленина, из них за двадцать лет — с 1924 г. по 1943 г. — 134 миллиона экземпляров.

Изданные материалы судебного процесса о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

Государственное издательство политической литературы выпустило отдельным изданием материалы судебного процесса о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации. Брошюра содержит обвинительные заключения, отчеты о судебных заседаниях, речь государственного обвинителя полковника юстиции П. К. Дунаева, приговор военного трибунала четвертого Украинского фронта и сообщения о приведении в исполнение приговора над немецко-фашистскими злодеями Лангхельд, Райт, Рейлаш и изменником родины Булановым. Тираж — 50 тысяч экземпляров. (ТАСС).

НАУЧНАЯ СЕССИЯ ТБИЛИССКОГО ФИЛИАЛА ИМЭЛ, ПОСВЯЩЕННАЯ XX ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ СМЕРТИ ЛЕНИНА

25—26 января состоялась научная сессия Тбилисского филиала Института Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б), посвященная XX годовщине со дня смерти В. И. Ленина. С огромным подъемом, с горящими глазами участники сессии в почетный президент гениального продолжателя бессмертного дела Ленина — товарища Сталина, товарищей Молотова, Ворошилова, Калинина, Нагановича, Андреева, Минюна, Иданова, Хрушова, Берия, Шверника, Маленкова, Щербанова, Вознесенского, Чарниани.

От Советского Информбюро

В течение 27 января западное, юго-западное и южное ГАТЧИНА наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город и железнодорожный узел ВОЛОСОВО, а также более 40 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗАКОРОВО, ЛОПУХИНКА, НОВАЯ БУРЯ, НОВЫЕ МЕДУШИ, МУХОВИЦЫ, СТАРАЯ БУРЯ, СЛЕПИНО, ЩЕЛОВО, БОЛЬШОЕ и МАЛОЕ ТЕШКОВО, СТАРОЕ ГРЕБЛОВО, КЛОПЦЫ, РОНКОВИЦЫ, ЧЕРЕПОВИЦЫ, СУМИНО, БОЛЬШИЕ и МАЛЫЕ ГУЗАНЦИ, РОГОВИЦЫ, БОЛЬШОЕ и МАЛОЕ НИКЕРИНО, ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКОЛАЕВКА, ШПАНЬКОВО, БОЛЬШОЕ ТЯГЛИНО, ВЫСОКОКЛЮЧЕВОЕ, ВОСКРЕСЕНСКОЕ и железнодорожные станции ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКЕРИНО, СУЙДА.

Изданные материалы судебного процесса о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

Государственное издательство политической литературы выпустило отдельным изданием материалы судебного процесса о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации. Брошюра содержит обвинительные заключения, отчеты о судебных заседаниях, речь государственного обвинителя полковника юстиции П. К. Дунаева, приговор военного трибунала четвертого Украинского фронта и сообщения о приведении в исполнение приговора над немецко-фашистскими злодеями Лангхельд, Райт, Рейлаш и изменником родины Булановым. Тираж — 50 тысяч экземпляров. (ТАСС).

ТЕЛЕГРАММЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что американские и английские войска, высадившиеся южнее Рима, получили новые подкрепления. В результате небольших продвижений в плен попали немцы в районе предместной укреплений улучшены.

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЮГОСЛАВСКОЙ НАРОДНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ АРМИИ

ЖЕНЕВА, 27 января. (ТАСС). Как сообщают из Югославии, действующие в Западной Боснии части народно-освободительной армии снова заняли город Мркоичи-Град и очистили все округ от гитлеровских войск и четников.

В секторе Ловко — Глачок части народно-освободительной армии успешно теснят противника в направлении Липо. В районе Добой — Тузла (в Восточной Боснии), куда немцам удалось перебраться, им удалось перебраться в сильные подкрепления, продолжают ожесточенные бои. Одной германской колонне удалось с помощью танков прорваться в направлении Тузлы. Части народно-освободительной армии, которые вели упорные бои в Тузле, получили приказ отступить из города. В боях в Тузле гитлеровцы потеряли убитыми более 500 солдат и офицеров.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). Как официально сообщается, авиация союзников совершила успешный налет на японские объекты в гавани Симпсон и в заливе Кервалли (Новая Британия). Потоплено 5 грузовых судов и один танкер; два других танкера повреждены. Из 60 японских истребителей, пытавшихся помешать действиям авиации союзников, сбито 24. Потери союзников незначительны.

РЕЗОЛЮЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ США

ВАШИНГТОН, 26 января. (ТАСС). Национальный комитет демократической партии США принял резолюцию, в которой говорится, что американский народ в этой войне научился сотрудничать с Объединенными нациями с целью ускорить победу. Демократическая партия, отмечая в резолюции, считает, что угрозы войны могут быть использованы в течение мирного периода, что США будут сотрудничать с другими странами для защиты победы и для предотвращения будущих войн и возврата к нищете, вызываемой депрессией и безработицей. Резолюция отмечает, что демократическая партия гордится президентом и главнокомандующим Рузвельтом. Резолюция осуждает «небольшое число высокопоставленных американцев», которые якобы разжигают ненависть к демократической практической деятельности президента и в момент, когда война еще не выиграна, прибегают к узкопартийным выпадам на него и демократическую партию. В заключение в резолюции указывается, что Национальный комитет демократической партии, представляющий миллионы людей, трижды избравший Рузвельта президентом США, выражает ему полное доверие и обещает посылить всю энергию и все силы делу создания прочного и длительного мира.

РАЗРЫВ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ АРГЕНТИНОЙ И ДЕРЖАВАМИ ОСИ

БЮ-НОРК, 26 января. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Юнайтед пресс из Буэнос-Айреса, там официально объявлено о том, что Аргентина порвала отношения с державами осей. БЮ-НОРК, 26 января. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэйтед пресс из Буэнос-Айреса, президент Аргентины Рамirez утром 26 января подписал декрет о разрыве отношений с державами осей. В декрете указывается на раскрытие в Аргентине широкой системы шпионажа держав осей, с которой были связаны представители высших кругов. Почти 25 января были произведены многочисленные аресты.

20 лет Дома Красной Армии

В январе 1924 года в Тбилиси открылся Дом Красной Армии и Флота, созданный на базе клуба грузинской дивизии и армейского клуба военных знаменит. После Дом Красной Армии и Флота был переименован в Тбилисский округной дом Красной Армии.

В январе текущего года Тбилисский округной дом Красной Армии празднует XX годовщину своего существования. Приказом Военного Совета Закавказья для проведения XX годовщины ТДКА создана юбилейная комиссия под председательством генерала армии Туленова. Подготовка к юбилейным дням началась творческими работами художественных коллективов Тбилисского округной дома Красной Армии. У микрофона выступил симфонический оркестр ТДКА, большую и разнообразную программу исполнил ансамбль красноармейской песни и пляски. Предстоят выступления женского ансамбля русской народной песни и пляски и других художественных коллективов Дома Красной Армии.

Работники искусств Тбилиси отмечают юбилейную дату ТДКА спектаклями и концертами для частей тбилисского гарнизона. 30 января состоится торжественное заседание, посвященное XX годовщине Тбилисского округной дома Красной Армии. К этому дню приурочены открытие большой выставки, которая отрабатывает работу ТДКА в дни великой отечественной войны, и выступления коллективов художественной самодеятельности Дома Красной Армии. Обедневный хор всех коллективов исполнит в этот день новый государственный гимн Советского Союза и кантату о Сталине композитора Хачатуряна. Женский ансамбль русской народной песни и пляски покажет программу, объединенную темой «Любимые фронтовые песни», ансамбль красноармейской песни и пляски выступит с программой на тему «Ставься, гвардии!» О показом своих достижений выступят также одаренные дети из клуба школьной самодеятельности Тбилисского округной дома Красной Армии.

В театре оперы и балета им. З. Палашвили

Выступающий сейчас в Тбилиси солист Мясоедова государственного музыкального театра им. К. С. Станиславского и В. И. Мейерхольда-Дачиско заслуженный артист РСФСР В. А. Кандида выступит перед зрителем в Мозкуево в четверг спектаклем — 30 января в опере «Тоска» (партия Спарки); 3 февраля в «Перикле» (партия Делор); 5 февраля в том же спектакле (партия Корин); 5 февраля в «Вильгельме Бароне» (партия Зупана).

В театрах Тбилиси

Госопера — 28 января «Перикле», 29 января «Кот и Кот»; театр им. Руставели — 28 января «Новая из армян», 29 января «Отелло»; театр им. Марджанишвили — 28 января «Ахура», 29 января «Парь Израил»; театр им. Грибоедова — 28 января «Ночь ошибок», 29 января «Мальчик»; армянский театр — 28 января «Имена», 29 января «Дети Ванюшина»; театр им. Ахундулы — 28 января «Низам», 29 января «Федя»; театр музкомедии — 28 января «Сильва», 29 января «Адамарти»; театр сатиры — 28 января «Воспитанец»; груз. ТЮЗ — 28 и 29 января «Прокляты Ованнес»; русский ТЮЗ — 28 января «Кот в сапогах».

КИНО

Им. Руставели — «Джордж из Динки-дзави»; Октябрь — «Новые похождения Швейка»; Урал — «Антон Рабин», Комсомолец — «Метис»; Спартак — «Дети моряка»; им. Рози Люксембург — «Молодая вальс»; им. 28 Октября — «Жизнь»; Наука и техника — Союзкиножурнал № 70-71 — «Клан освобожден и «Патриарх Грузии».

УТРАТА

круглая печать, принадлежавшая жел.-дор. детскому саду, № 8. Считать недействительной.

Жена Спрануш, сыновья Владимир, Мако и Михаил с семьями ищут о смерти Армена Антесовича Ананова. Гражданство 28 и 29 января на квартиру — Адриаски переулок, № 7. Вынос 30-1, в 2 часа дня.

Дочери Тамара и Кетевана, сыновья Николай, Шота с семьями ищут, что 30-1, в 3 часа дня, на Куликовом кладбище, на могиле матери Лидии Михайловны Даравидяне с остоном гражданская пантеона.

Жена Елена, дочери Маро, Лия, сестра Тасо ищут о смерти дочери Георгия Гургуневича Аваляшвили. Гражданство 28 и 29 января на квартиру — Пхлеванский проспект, № 14. Вынос 30-1, в 2 часа дня, на Куликовом кладбище.

Муж Георгий Михайлович Гогоберидзе с детьми ищут, что 30-1, в 3 часа дня, на Старо-Верхоном кладбище, на могиле Мери Михайловны Гогоберидзе с остоном гражданская пантеона.

С О О Б Щ Е Н И Е

Специальной Комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катинском лесу военнопленных польских офицеров

(Приводится в извлечениях)

Постановлением Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников была создана Специальная Комиссия по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катинском лесу (близ Смоленска) военнопленных польских офицеров.

В состав Комиссии вошли: член Чрезвычайной Государственной Комиссии академик Н. Н. Бурденко (председатель Комиссии), член Чрезвычайной Государственной Комиссии академик Алексей Толстой, член Чрезвычайной Государственной Комиссии митрополит Николай, председатель Высшего Комитета генерал-лейтенант Гундоров А. С., председатель Исполкома Союза Общества Красного Креста и Красного Полумесяца Колесников С. А., народный комиссар просвещения РСФСР академик Потемин В. П., начальник Главного Военно-Санитарного Управления Красной Армии генерал-полковник Смирнов Е. И., председатель Смоленского облисполкома Мельников Р. Е.

Для выполнения поставленной перед ней задачи Комиссия привлекла для участия в своей работе судебно-медицинских экспертов.

В распоряжении Специальной Комиссии находился обширный материал, представленный членом Чрезвычайной Государственной Комиссии академиком Н. Н. Бурденко, его сотрудниками и судебно-медицинскими экспертами, которые прибыли в гор. Смоленск 26 сентября 1943 года, немедленно после его освобождения и провели предварительное изучение и расследование обстоятельств всех учиненных немцами злодеяний.

Специальная Комиссия проверила и установила на месте, что на 15-м километре от гор. Смоленска по Витебскому шоссе, в районе Катинского леса, именуемого «Козьи Горы», в 200 метрах от шоссе на юго-запад по направлению к Днепру, находятся могилы, в которых зарыты военнопленные поляки, расстрелянные немецкими оккупантами.

По распоряжению Специальной Комиссии и в присутствии всех членов Специальной Комиссии и судебно-медицинских экспертов могилы были вскрыты. В могилах обнаружено большое количество трупов в польском военном обмундировании. Общее количество трупов по подсчету судебно-медицинских экспертов достигает 11.000.

Судебно-медицинские эксперты произвели подробное исследование извлеченных трупов и тех документов и вещественных доказательств, которые были обнаружены на трупах и в могилах.

Одновременно со вскрытием могил и исследованием трупов Специальная Комиссия произвела опрос многочисленных свидетелей из местного населения, показаниями которых точно устанавливаются время и обстоятельства преступлений, совершенных немецкими оккупантами.

КАТИНСКИЙ ЛЕС

Издавна Катинский лес был любимым местом, где население Смоленска обычно проводило праздничный отдых. Окрестное население пасло скот в Катинском лесу и заготавливало для себя топливо. Никаких запретов и ограничений доступа в Катинский лес не существовало. С захватом Смоленска немецкими оккупантами в Катинском лесу был установлен совершенно иной режим. Лес стал охраняться усиленными патрулями, во многих местах появились вышки, препятствовавшие, что лица, входящие в лес без особого пропуска, подлежат расстрелу на месте.

Особенно строго охранялась та часть Катинского леса, которая именовалась «Козьи Горы», а также территория на берегу Днепра, где на расстоянии 700 метров от обнаруженных могил польских военнопленных находилась лача — дом охоты Смоленского управления НБВД. По приходе немцев в этой лаче располагалась немецкое учреждение, именовавшееся: «Штаб 537-го строительного батальона».

ВОЕННОПЛЕННЫЕ ПОЛЯКИ В РАЙОНЕ СМОЛЕНСКА

Специальной Комиссией установлено, что до захвата немецкими оккупантами Смоленска в западных районах области на строительство и ремонт железных дорог работали польские военнопленные офицеры и солдаты. Размещались эти военнопленные поляки в трех лагерях особого назначения на расстоянии от 25 до 45 километров на запад от Смоленска.

Показаниями свидетелей и документальными материалами установлено, что после начала военных действий, в силу сложившейся обстановки, лагеря не могли быть своевременно эвакуированы и все военнопленные поляки, а также часть охраны и сотрудников лагерей попали в плен к немцам.

Нахождение польских военнопленных в лагерях Смоленской обл. подтверждается показаниями многочисленных свидетелей, которые видели этих поляков близ Смоленска в первые месяцы оккупации до сентября месяца 1941 г. включительно.

ОБЛАВА НА ПОЛЬСКИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ

Наличие военнопленных поляков осенью 1941 г. в районах Смоленска подтверждается также фактом проведения немцами многочисленных облав на этих военнопленных, бежавших из лагерей. Был староста дер. Новые Батеки Захаров М. Д. показал, что осенью 1941 г. немцы усиленно «проверяли» деревни и леса в поисках польских военнопленных.

Свидетель Фатьнов Т. Е., колхозник, показал:

«Облавы по розыску пленных поляков производились несколько раз. Это было в августе — сентябре 1941 года. После сентября 1941 г. такие облавы прекратились и больше никто польских военнопленных не видел».

РАССТРЕЛЫ ВОЕННОПЛЕННЫХ ПОЛЯКОВ

Упомянутый выше «Штаб 537-го строительного батальона», помещавшийся на даче в «Козьих Горы», производил никаких строительных работ. Деятельность его была тщательно законспирирована.

Свидетельница Алексеева — быв. жительница дер. Борок, Катинского селского округа, направленная старостой для обслуживания личного состава «Штаба» на упомянутой даче, показывает:

«В конце августа и большую часть сентября 1941 года на даче в «Козьи Горы» почти ежедневно приезжало несколько грузовых машин.

Сначала я не обратила на это внимания, но потом заметила, что всякий раз, когда на территорию дачи заезжали эти машины, они превращались на полчаса, а то и на целый час, останавливались где-то на проселенной дороге, ведущей от шоссе к даче.

Я сделала такой вывод потому, что шум машин через некоторое время после заезда их на территорию дачи затихал. Одновременно с прекращением шума машины начиналась одиночная стрельба. Выстрелы следовали один за другим через короткие, но, примерно, одинаковые промежутки времени. Затем стрельба стихала, и машины уходили в самой даче.

Из машин выходили немецкие солдаты и унтер-офицеры. Шумно разговаривали между собой, они шли мыться в баню, после чего пьянствовали. Баня в эти дни всегда топилась».

Далее Алексеева показала, как она однажды видела идущую под усиленным конвоем немцев группу военнопленных поляков, а затем, услышав уже знакомые одиночные выстрелы, поняла, что поляков расстреливали.

Особо важное значение для выяснения того, что происходило на даче в «Козьих Горы» осенью 1941 г. имеют показания профессора астрономии, директора обсерватории в Смоленске Базилевского В. В.

Профессор Базилевский в первые дни оккупации немцами Смоленска был назначен назначенным зам. начальника города (бургомистра), а начальником города был назначен немцами адвокат Меньшагин Б. Г., впоследствии ушедший вместе с ними, предать, пользовавшийся особым доверием у немецкого командования и, в частности, у команданта Смоленска фон-Швеца.

В начале сентября 1941 г. профессор Базилевский обратился с просьбой к Меньшагину ходатайствовать перед командантом фон-Швецом об освобождении из лагеря военнопленных № 126 лагеря Жигинского. Выполняя эту просьбу, Меньшагин обратился к фон-Швцу и заявил, передав Базилевскому, что его просьба не может быть удовлетворена, так как, по словам фон-Швеца, «получена директива из Берлина, предписывающая неукоснительно проводить самый жесткий режим в отношении военнопленных, не допуская никаких послаблений в этом вопросе».

«Я невольно возразил», — показал свидетель Базилевский, — «что же может быть жесточе существующего в лагере режима?» Меньшагин странно посмотрел на меня и, выжидаясь, как мне, тихо ответил: «Может быть! Русские, по крайней мере, сами будут умирать, а вот военнопленных поляков предложено просто удушить».

«Видя мою растерянность, Меньшагин снова предупредил меня о необходимости держать это дело в строжайшем секрете и затем стал «объяснять» мне лично поведение немцев в этом вопросе. Он сказал, что расстрел поляков является звеном в общей цепи проводимой Германией антипольской политики, особенно обострившейся в связи с заключением русско-польского договора».

Базилевский также рассказал Специальной Комиссии о своей беседе с зондеркомандой 7-го отдела немецкой комендантуры Гиршфельдом — прибавительным немцем, хорошо говорящим по-русски:

«Гиршфельд с циничной откровенностью заявил мне, что исторически доказана вредность поляков и их непопулярность, а потому уменьшение населения Польши послужит удобренем почвы и создаст возможность для расширения жизненного пространства Германии. В этой связи Гиршфельд с большим интересом рассуждал, что в Польше интеллигенция не осталась совершенно, так как она повешена, расстреляна и заключена в лагеря».

Показания Базилевского подтверждены опрошенным Специальной Комиссией свидетелем — профессором физики Ефимовым И. Е., которому Базилевский тогда же, осенью 1941 г., рассказал о своей беседе с Меньшагиным.

ВОЗНИКНОВЕНИЕ НЕМЕЦКОЙ ПРОПАГАНДИ

Зимой 1942—43 гг. общая военная обстановка резко изменилась не в пользу немцев. Военная мощь Советского Союза все усиливалась, единение СССР с союзниками крепло. Немцы решили пойти на провокацию, использовав для этой цели злодеяния, совершенные ими в Катинском лесу, и привнес их органами советской власти. Эти они рассчитывали посеять у русских и поляков и замести следы своего преступления.

Преступив к подготовке катинской провокации, немцы в первую очередь занялись поисками «свидетелей», которые могли бы под воздействием уговоров, похвалы или угроз дать нужные немцам показания.

Допрошенный крестьянин Киселев Парфен Гаврилович, 1870 года рождения, показал, с какой циничной откровенностью гестаповцы готовили катинскую провокацию, как неоднократно под различными угрозами заставляли его выступать перед «делегатами», пославшими катинские могилы, в качестве очевидца расстрела военнопленных польских офицеров сотрудниками НБВД.

Попытки немцев замести следы своих злодеяний

Организационные немцами «экзкурсии» не достигали своей цели. Все бывавшие на могилах убеждали в том, что перед ними находилась грубая и явная

в газетной германским министерством иностранных дел книге, в которой были помещены сфабрикованные немцами материалы по «катынскому делу», были названы в качестве «свидетелей», кроме указанного Киселева П. Г., Голдзев (он же Голунов), 1877 года рождения, Сильверстоу Грагорий, 1891 года рождения, Андреев Иван, 1917 года рождения, Жигулев Михаил, 1915 года рождения, Кривошеин Иван, 1915 года рождения и Захаров Матвей, 1893 года рождения.

Проверкой установлено, что первые двое из перечисленных выше (Голдзев и Сильверстоу) умерли в 1943 г. до освобождения Смоленской области Красной Армией; следующие трое (Андреев, Жигулев и Кривошеин) ушли с немцами, а может быть были ими увезены насильно, а последний — Захаров Матвей — бывший списочник на станции Смоленск, работавший при немцах старостой в дер. Новые Батеки, был разоблачен и допрошен Специальной Комиссией.

Захаров рассказал, каким способом немцы получили у него нужные им ложные показания по «катынскому делу».

«В начале марта 1943 года», — показывал Захаров, — «ко мне на квартиру пришел сотрудник гестаповского гестапо, фамилию его я не знаю, и сказал, что меня вызывает офицер».

Когда я пришел в гестапо, немецкий офицер через переводчика заявил мне: «Нам известно, что вы работали списочником на ст. Смоленск-центральная и должны показать, что в 1940 году через Смоленск направлялись вагоны с военными поляками на станцию Гнездово, после чего поляки были расстреляны в лесу у «Козьих Гор».

В ответ на это я заявил, что вагоны с поляками в 1940 году действительно проходили через Смоленск по направлению на запад, но где была станция назначения — я не знаю».

Офицер сказал мне, что если я похорошею не желаю дать показания, то он заставит сделать это по принуждению. После этих слов он взял резиновую лубинку и начал меня избивать. Затем меня положили на скамейку и офицер вместе с переводчиком бил меня, сколько было повелено утаров, я не помню, так как вскоре потерял сознание.

Когда я пришел в себя, офицер потребовал от меня подписать протокол допроса, и я, смалодушивая, под воздействием побоев и угроз расстрела, дал ложные показания и подписал протокол. После подписания протокола я был из гестапо отпущен».

Через несколько дней после моего вызова в гестапо, примерно, в середине марта 1943 года, ко мне на квартиру пришел переводчик и сказал, что я должен пойти к немецкому генералу и подтвердить там свои показания.

Когда мы пришли к генералу, он спросил у меня — подтверждаю ли я свои показания. Я сказал, что подтверждаю, так как еще в пути был предупрежден переводчиком, что если я откажусь подтвердить показания, то исплатят мне гораздо хуже, чем исплатят в первый раз в гестапо.

Боясь повторения пыток, я ответил, что свои показания подтверждаю. Потом переводчик приказал мне поднять вверх правую руку и сказал мне, что я присягаю и могу идти домой».

Установлено, что немцы пытались получить нужные им показания, применяя угрозы, угрозы и intimidation и от других лиц, в частности от бывшего помощника начальника смоленской тюрьмы Новозарова Н. С., бывшего работника той же тюрьмы Новозарова В. Г. и других.

О том, что немцы сулили награду за лачу нужных им показаний по «катынскому делу», заявил опрошенный Специальной Комиссией свидетель — житель гор. Смоленска: Соколова О. Е., Пучина Е. А., Бычков И. И., Бондарев Г. Т., Устинов Е. П. и многие другие.

ОБРАБОТКА КАТИНСКИХ МОГИЛ

Наряду с поисками «свидетелей», немцы приступили к соответствующей подготовке могил в Катинском лесу: к изъятию из оврагов убитых ими польских военнопленных всех документов, почтенных датой позднее апреля 1940 года, т. е. времени, когда согласно немецкой пропагандной версии, поляки были расстреляны большевиками; к удалению всех вещественных доказательств, могущих опровергнуть ту же провокационную версию.

Из свидетельских показаний со всей ясностью можно заключить, что немцы расстреливали поляков как в Катинском лесу, так и в других местах. Связь их трупов в Катинский лес, они преследовали целью: во-первых, уничтожить следы своих собственных злодеяний; во-вторых, свалить свои преступления на советскую власть; в-третьих, увеличить количество «большевистских жертв» в могилах Катинского леса.

«ЭККУРСИИ» НА КАТИНСКИЕ МОГИЛЫ

В апреле месяце 1943 года, закончив все подготовительные работы на могилах в Катинском лесу, немецкие оккупанты приступили к широкой агитации в печати и по радио, пытаясь приписать советской власти зверства, совершенные ими самими над военнопленными поляками. В качестве одного из методов этой провокационной агитации немцы организовали посещения катинских могил жителями Смоленска и его окрестностей, а также «делегатами» из стран, оккупированных немецкими захватчиками, или находившихся в вассальной зависимости от них.

ПОПЫТКИ НЕМЦЕВ ЗАМЕСТИ СЛЕДЫ СВОИХ ЗЛОДЕЯНИЙ

Организационные немцами «экзкурсии» не достигали своей цели. Все бывавшие на могилах убеждали в том, что перед ними находилась грубая и явная

немецко-фашистская провокация. Поэтому со стороны немецких властей принимались меры к тому, чтобы заставить сомневавшихся молчать.

Перед своим отступлением из Смоленска немецкие оккупационные власти стали насильно заставить своих злодеяний. Дача, которую занимал штаб 537 строительного батальона, была сожжена до тла.

Однако замести следы и скрыть свои преступления немецко-фашистским захватчикам не удалось.

Проведенная судебно-медицинская экспертиза аккумулярованных трупов с неопровержимой ясностью доказывает, что расстрел военнопленных поляков был произведен самими немцами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Судебно-медицинская экспертная комиссия на основе данных и результатов исследования —

считает установленным акт умерщвления путем расстрела военнопленных офицеров и частично рядового состава польской армии;

утверждает, что этот расстрел относится к периоду около 2-х лет тому назад, т. е. между сентябрём — декабрем 1941 г.; усматривает в факте обнаружения судебно-медицинской экспертной комиссией в одежде трупов ценностей и документов, имеющих дату 1941 г., — доказательство того, что немецко-фашистские власти, предпринявшие в течение лета — осени 1943 г. обыск трупов, произвели его не тщательно, а обнаруженные документы свидетельствуют о том, что расстрел произошел после июня 1941 г.;

отмечает полную идентичность метода расстрела польских военнопленных со способом расстрелов мирных советских граждан и советских военнопленных, широко практиковавшихся немецко-фашистскими властями на временно оккупированной территории СССР, в том числе в городах — Смоленске, Орле, Харькове, Красноре, Воронеже.

ДОКУМЕНТЫ, НАЙДЕННЫЕ НА ТРУПАХ

Кроме данных, зафиксированных в акте судебно-медицинской экспертизы, время расстрела немцами военнопленных польских офицеров (осень 1941 г., а не весна 1940 г., как утверждали немцы) устанавливается также и обнаруженными при вскрытии могил документами, относящимися не только ко второй половине 1940 г., но и к весне и лету (март — июнь) 1941 г.

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

Из всех материалов, находящихся в распоряжении Специальной Комиссии, а именно — показаний свыше 100 опрошенных ею свидетелей, данных судебно-медицинской экспертизы, документов и вещественных доказательств, извлеченных из могил Катинского леса, с неопровержимой ясностью вытекают нижеследующие выводы:

1. Военнопленные поляки, находившиеся в трех лагерях западне Смоленска и занятые на дорожно-строительных работах до начала войны, оставались там и после вторжения немецких оккупантов в Смоленск до сентября 1941 г. включительно;
2. В Катинском лесу осенью 1941 г. производились немецкими оккупационными властями массовые расстрелы польских военнопленных из вышеуказанных лагерей;
3. Массовые расстрелы польских военнопленных в Катинском лесу производило немецкое военное учреждение, скрывавшееся под условным наименованием «штаб 537 строительного батальона», во главе которого стояли обер-лейтенант Арнес и его сотрудник — обер-лейтенант Рекст, лейтенант Котт;
4. В связи с ухудшением для Германии общей военно-политической обстановки к началу 1943 г. немецкие оккупационные власти в провокационных целях предприняли ряд мер к тому, чтобы приписать свои собственные злодеяния органам советской власти в расчете посеять у русских и поляков;
5. В этих целях: а) немецко-фашистские захватчики, путем уговоров, похвалы, подкупа, угрозы и варварских издевательств, старались найти «свидетелей» из числа советских граждан, от которых добивались ложных показаний о том, что военнопленные поляки якобы были расстреляны органами советской власти весной 1940 г.;
- б) немецкие оккупационные власти весной 1943 г. свозили из других мест группы расстрелянных ими военнопленных поляков и складывали их в различные могилы Катинского леса с расчетом скрыть следы своих собственных злодеяний и увеличить число «жертв большевистских зверств» в Катинском лесу;
- в) готовясь к своей провокации, немецкие оккупационные власти для работ по разрытию могил в Катинском лесу, извлечению оттуда извлеченных их документов и вещественных доказательств использовали до 500 русских военнопленных, которые по выполнению этой работы были немцами расстреляны.
6. Данными судебно-медицинской экспертизы с несомненностью устанавливаются: а) время расстрела — осень 1941 г.;
- б) применению немецкими захватчиками при расстреле польских военнопленных того же способа pistolного выстрела в затылок, который применялся ими при массовых убийствах советских граждан в других городах, в частности, в Орле, Воронеже, Краснодаре и в том же Смоленске.
7. Выводы из свидетельских показаний и судебно-медицинской экспертизы о расстреле немцами военнопленных поляков осенью 1941 г. полностью подтверждаются вещественными доказательствами и документами, извлеченными из катинских могил;
8. Расстрелы польских военнопленных в Катинском лесу, немецко-фашистские захватчики последовательно осуществляли свою политику физического уничтожения славянских народов.

Доклады и лекции

\* Сегодня, в 6 часов вечера, в партаклубе Сталинского РК ТО КП(б) Грузии состоится лекция тов. Никитенко для интеллигенции района на тему: «Советская интеллигенция в отечественной войне».

\* Сегодня, в 7 часов вечера, в партаклубе РК им. 28 комиссаров ТО КП(б) Грузии (ул. Шаумана, 1) состоится лекция Т. Кантере на тему: «Товарищ Сталин об истинных силах и могуществе Советского государства».

Вылеты можно получить в партаклубе района. \* 29 января, в 7 час. вечера, в партаклубе ТК КП(б) Грузии (ул. Ленина, 4) состоится лекция проф. Атабасова на русском яз. на тему: «Год коренного перелома в ходе войны».

Вылеты можно получить в библиотеке партаклуба с 9 час. утра до 8 час. вечера.

Государственный драматический театр им. А. С. Грибоедова

Ночь ошибок — 28 января МАНЬЯКА — 29 января Начало в 7 час. 30 мин. вечера. 30 января утром МАНЬЯКА — 31 января Начало в 11 час. 30 мин.

Тбилисский государственный цирк 28 и 29 января Заслуженный арти